

提振信心 接续奋斗

——从地方两会看2024年经济社会发展着力点

近期,地方两会上公布的一系列发展数据,印证2023年中国经济回升向好态势,尤其是经济发展中的新亮点令人鼓舞,为做好2024年的工作增加了信心和底气。出席地方两会的代表委员表示,要始终保持奋发有为的精神状态,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

经济新亮点带来信心和底气

重庆,成为我国中西部地区首个GDP超过3万亿元城市;上海,集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模达到1.6万亿元,实际使用外资创历史新高;安徽,聚力打造汽车“首位产业”,汽车产量增长48.1%,新能源汽车产量增长60.5%;

黑龙江,接待游客数量、旅游收入分别增长85.1%和213.8%,哈尔滨冰雪旅游火爆出圈……梳理多地政府工作报告,2023年经济发展中的亮点,令人印象深刻。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。

浙江省人大代表、乐清市市长戴旭强说:“面对错综复杂的外部环境和多重挑战叠加的严峻考验,2023年浙江全面完成全年主要目标任务,全省生产总值增长6%。取得这样的成绩殊为不易,也让我们对未来发展更有信心和底气。”

坚持实体经济为本、制造业当家,2023年广东省现代化产业体系建设取得重要进展。广东省人大代表、伊之密股份有限公司智能制造顾问陈洪锦说,自己所在企业是一家智能装备制造企业,随着广东推进现代化产业体系建设,众多制造业企业都有数字化转型需求,这给企业发展带来了机遇。他表示:“看到广东省政府工作报告中提出的2024年‘新推动9200家规模以上工业企业数字化转型’目标,我们感到很振奋,要抓住机遇,在市场中有更多作为。”

开拓新空间增强发展新动能

梳理地方政府工作报告,记者发现,在部署2024年工作时,多地在开拓发展空间,增强发展新动能上发力。

从“硬联通”到“软服务”、从协同创新到产业协作,推动区域协调发展成为多地两会关注热点。

河北省提到的2024年重点工作,“深入实施重大国家战略,推动京津冀协同发展和雄安新区建设迈上新台阶”位居首位。重庆市提出纵深推进成渝地区双城经济圈建设,合力打造带动全国高质量发展的重要增长极。

“重庆拥有雄厚的汽车产业基础,成都软件和电子信息产业发达,随着联动联

建不断推进,相信智能网联汽车产业将迎来更快发展。”重庆市政协委员、西部科学城智能网联汽车创新中心总经理褚文博说。

锁定产业升级方向、推进新型工业化,多地政府工作报告中“新”风扑面。

甘肃省提出围绕氢能与新型储能、人工智能、核用新材料及装备等领域打造产业集聚区。黑龙江省提出实施制造业数字化转型、中小企业数字化赋能、智能制造试点示范行动。黑龙江省政协经济委员会副主任、东北轻合金有限责任公司总经理张荣旺建议,结合东北老工业基地特点,持续推进企业生产运行、工艺质量和管理创新方面的数字化赋能。

积极培育新的消费增长点,不断创造消费新动能。

吉林省提出,启动冰雪产品提质扩容工程,支持9大重点滑雪度假区项目扩大规模。吉林省人大代表、吉林万科松花湖度假区总经理赵兰菊说,东北旅游火爆让冰雪产业从业者信心倍增,度假区将扩建滑雪场并丰富度假业态配套,持续创新冰雪产品开发,打响避暑休闲和冰雪旅游双品牌。

接续奋斗推进高质量发展

地方两会上,代表委员们表示,2024

年要接续奋斗、狠抓落实,推动政府工作报告中的真招实招转化为高质量发展成效。

加快培育新质生产力、提前布局新赛道,广东省提出实施五大未来产业集群行动计划,安徽省启动建设未来产业先导区。

安徽省人大代表、安徽省东超科技有限公司董事长韩东成建议,发展未来产业要从顶层设计、产业生态构建、创新要素保障等多方面入手,尽快形成可复制、可推广的经验。

推动城乡融合,浙江省表示要加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。黑龙江省提出统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,优化县域产业结构和空间布局。

扩大高水平对外开放,重庆市发力高水平建设西部陆海新通道,打造内陆开放高地。上海市全方位大力度推进首创性改革、引领性开放。“在外资、外贸领域要继续开展相关改革探索,在知识产权保护、劳动者权益保护等方面迈开新步伐。”上海市人大代表、上海市国际贸易学会会长黄建忠说。

一系列举措正汇聚成高质量发展合力,不少代表委员表示,要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,全力把“规划图”变成“施工图”。

新华社北京1月30日电

美军约旦遇袭或因“敌我不分”



这是1月29日在加沙边境以色列一侧拍摄的以军部队。以色列军队29日对加沙地带北部最大城市加沙城发动新一轮攻势。

新华社

来自伊拉克,但尚未定位具体地点。

白宫前后顾虑

这是本轮巴以冲突爆发以来驻约旦美军首次遇袭、首次有美军士兵在中东地区的袭击中死亡。

美国政府多名高级别官员29日的公开表态显示,美方不寻求与伊朗开战,但正考虑如何报复。

既要报复,又担心报复行为触发巴以冲突进一步升级,美联社称,美国总统约瑟夫·拜登面临“艰难平衡”。

白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当天说,总统拜登28日和29日连续两天在白宫战情室与国家安全团队开会,“衡量他面前的选项”。柯比称,

“我们不寻求与伊朗开战”,但此次“严重袭击造成致命后果”,美方“将以恰当方式回应”。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀先前因瞒报病情住院而“脱岗”约一个月,29日才结束远程办公正式返回五角大楼。他当天说,拜登与他“不容忍针对美军的袭击,将采取所有必要行动保卫美国和军人”。美国国务卿安东尼·布林肯也说,美方回应“可能多层面、分阶段执行,且持续一定时间”。

五角大楼副发言人辛格同时称,“不认为伊朗想寻求与美国开战”。

伊朗方面否认与袭击有关。

伊朗常驻联合国代表团29日发表声明说:“美军和这一地区的抵抗组织有冲突,后者还有以报复性攻击。”伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼告诉伊朗伊斯兰共和国通讯社,美方的宣称“带有改变地区现状的政治意图”。

路透社分析,拜登先前不愿直接打击伊朗,眼下面临的政治压力加剧。他可能的选项包括打击伊朗境内外的军队,或单独针对袭击责任方做“更谨慎的报复式袭击”。

专家警告称,任何针对伊朗境内外军队的袭击都可能迫使伊朗强力回击,进而导致地区局势升级,将美国拖入重大中东战事中。

截至29日,沙特阿拉伯、约旦、巴林、埃及和伊拉克等国已谴责袭击,伊拉克政府同时呼吁“结束暴力循环”,称伊拉克准备参与外交努力,避免局势进一步升级。

法新社报道,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)一名发言人28日称,袭击是向美国传递信息,本轮巴以冲突不断持续,存在引爆地区局势的风险。

新华社



四川宜宾: 赛事经济激发乡村活力

1月29日,身着苗族服装的姑娘们用民族歌谣和特色美酒欢迎八方宾客。

当日,在四川省宜宾市珙县巡场镇三合村,2024宜宾首届和美乡村文化节暨首届和美乡村篮球决赛(村BA)举行,同时,现场还举行了非遗年货购物节、消费券发放等活动,以赛事经济激发乡村活力。

新华社

“2023年中国考古新发现”揭晓 6个项目入选

1月30日,“2023年中国考古新发现”在“中国社会科学院考古学论坛·2023年中国考古新发现”上揭晓。四川资阳市濛溪河旧石器时代遗址、福建建平潭县亮丘头新石器时代遗址群、湖北荆门市屈家岭新石器时代遗址、陕西清涧县寨沟商代遗址、新疆吐鲁番市西旁唐宋时期景教寺院遗址、内蒙古巴林左旗辽上京皇城南部建筑遗址等6个项目入选。

专家介绍,濛溪河遗址是一处世界罕见的保留大量石器、动物与植物遗存的旧石器时代综合型遗址;以亮丘头遗址群考古重

据新华社

我国自主研制四座氢内燃飞机原型机首飞 为世界首款

据新华社沈阳1月30日电 由沈阳航空航天大学名誉校长、辽宁通用航空研究院首席科学家、中国工程院院士杨凤田主持研制的世界首款四座氢内燃飞机

原型机29日在辽宁省沈阳市法库财湖机场成功首飞。据试飞员反馈,飞机动力充足、振动较小、操纵性能良好。首飞为下一步持续性试飞奠定了坚实基础。

习近平向全军老同志祝贺新春

(上接第一版)情景表演唱《追光》,热情讴歌思想照耀前程、奋斗开创未来的壮阔实践,鲜明表达在党的旗帜下铸牢军魂的决心意志。混声合唱《淬火成钢》,展现深化军队政治整训焕发出的新风正气,彰显巩固纯洁光荣、扛起强军使命的坚定信念。表演唱《前出时刻》和舞蹈《决胜》等节目,反映部队枕戈待旦的戒备状态和闻令而动的冲锋姿态。合唱和表演唱《战士的远行》《山河铭刻》、《向人民报到》《激越高昂》,再现人民子弟兵遂行边防斗争、抢险救灾、海外撤侨等重大任务的使命担当和大爱情怀,浓墨重彩讴歌英雄、礼赞英雄。全新编排的经典

张又侠、何卫东、刘振立、苗华、张升民一同观看。

观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。

希望使节们为双边关系 拉紧合作纽带搭建沟通桥梁

(上接第一版)白俄罗斯驻华大使切尔维亚科夫、阿富汗驻华大使卡里米、老挝驻华大使宋蓬、玻利维亚驻华大使西莱斯、日本驻华大使金杉宪治、保加利亚驻华大使特霍夫、所罗门群岛驻华大使萨拉托、斐济驻华大使李振凡、布基纳法索驻华大使毕达伍、捷克驻华大使托梅斯、澳大利亚驻华大使吉思德、亚美尼亚驻华大使沃尔克扬。

递交国书仪式结束后,习近平在北京厅对使节们发表集体讲话。

习近平请使节们转达对各自国家领导人和人民的新春祝福和良好祝愿,指出,中国珍视同各国人民的友谊,愿在平等互利基础上,同各国人民深化友好情谊、扩大互利合作,推动双边关系不断向前发展。希望使节们全面、深入了解中国,为双边关系拉紧合作纽带、搭建沟通桥梁。中国政

王毅参加上述活动。

烟台市山西商会:

往返五百里慰问百岁老党员



1月29日,烟台市山西商会监事长张文军来到西鲍村慰问老党员。

人出身。其中二儿子现为武警某部现役

军官,至今已先后荣立三等功四次。

得知来意,两位老党员都很激动,他们对张文军一行的心意,一再表示感谢。

西鲍村位于高格庄镇政府东北3公里处,全村耕地面积3300余亩。

莱阳市高格庄镇长李志欣介绍,这个村,属于传统农业型村庄,目前,全村道路硬化率达80%,自来水、通讯网络信号、家电通电率均实现100%全覆盖。

目前,全村784户,常驻人口约1300人,村民以种植小麦、玉米、花生等农作物为主。有果园400亩、蔬菜大棚20余个。

在座谈中,张文军说,根据西鲍村的实际情况,他们初步有了一些想法,比如批量采购村里的农副产品、帮助村民消化库存等。

在此基础上,不断拓展帮扶新路子,发挥烟台市山西商会的桥梁作用,把“万企助万村”活动做深做实,为西鲍村的经济社会发展贡献一份力量。

YMG全媒体记者 柴向阳 摄影报道